
COMUNE DI LUCCA PROVA SCRITTA PER AGENTE DI POLIZIA LOCALE CAT.C –
VERSIONE B

1) Gli agenti della polizia municipale con compiti di polizia 
stradale operano:
A) Limitatamente al controllo della sosta dei veicoli e 
dell’osservanza dei segnali semaforici
B) Con la competenza loro attribuita dagli artt. 11 e 12 del 
C.D.S.
C) Su delega della Polizia Stradale dello Stato

2) Nel caso di applicazione del sequestro amministrativo di
veicolo in circolazione privo della prescritta copertura 
assicurativa, il veicolo:
A) E’ fatto rimuovere a mezzo del carro attrezzi, 
direttamente dall’organo di polizia stradale che procede, 
portato presso la depositeria ed affidato in custodia al 
titolare della ditta che procede alla rimozione.
B) E’ affidato in custodia al proprietario o, in caso di 
assenza, al conducente o altro obbligato in solido, 
nominato custode, che ha l’obbligo di depositare e 
custodire il veicolo in un luogo non soggetto a pubblico 
passaggio di cui abbia la disponibilità, a proprie spese
C) E’ fatto rimuovere dal carro attrezzi e portato al deposito
giudiziario, a spese del trasgressore

3) Ai sensi dell’art.115 del C.d.S., per la guida di veicoli per
cui è richiesto il possesso della patente A1 è necessario:
A) Aver compiuto anni diciotto
B) Aver compiuto anni sedici
C) Aver compiuto anni ventuno

4) La sosta di un autoveicolo in doppia fila:
A) Nei centri abitati è vietata solo dalle 8 alle 20
B) È sempre vietata
C) È consentita purché rimanga spazio sufficiente per la 
circolazione di due file di veicoli

5) Secondo il codice della strada, in relazione alla 
“notificazione delle violazioni”, la contestazione immediata 
non è necessaria nei casi indicati nell’art. 201 – D.Lgs 
285/1992 e s.m.i. Tra i seguenti indicare la risposta errata:
A) Sorpasso vietato
B) Attraversamento di un incrocio con il semaforo indicante
la luce rossa
C) Guida senza documenti

6) In base all’art. 53 del codice della strada, quale delle 
seguenti affermazioni è corretta in riferimento ai 
“motoveicoli”?
A) Sono veicoli a motore, a due, tre o quattro ruote 
esclusivamente destinati al trasporto di persone
B) Sono veicoli a motore, a due, tre o quattro ruote
C) Sono veicoli a motore, esclusivamente a due o tre ruote

7) Quali gruppi comprende la segnaletica stradale?
A) Solo segnali luminosi e segnali verticali
B) Segnali verticali, segnali orizzontali, segnali luminosi e 
segnali ed attrezzature complementari
C) Solo segnali verticali e orizzontali

8) Secondo quanto indicato all’art. 3 del CDS, quale fra le 
seguenti definizioni è riferibile alla “circolazione”?
A) La circolazione: è il movimento, la fermata e la sosta 
esclusivamente dei pedoni e dei veicoli sulla strada 
B) La circolazione è esclusivamente il movimento e la 
fermata dei pedoni, dei veicoli e degli animali su strada
C) La circolazione è il movimento, la fermata e la sosta dei 
pedoni, dei veicoli e degli animali sulla strada

9) In caso di ripetizione dell’infrazione relativa all’omissione
dell’uso delle cinture di sicurezza:
A) È prevista sempre e solo la decurtazione dei punti della 
patente 
B) Se avviene almeno due volte, in un periodo di un anno, 
è prevista la revoca della patente 
C) Se avviene per almeno due volte, in un periodo di due 
anni è prevista la sospensione della patente 

10) Nel caso di più violazioni accertate in un unico verbale,
l’art 126 bis del Codice della Strada prevede la 
decurtazione fino a un massimo di:
A) 16 punti
B) 15 punti
C) 19 punti

11) Ai sensi dell’art. 11 del codice della strada, quale tra i 
seguenti non rientra tra i servizi di polizia stradale?
A) Scorta per la sicurezza della circolazione
B) Regolare il traffico
C) Controllo sullo stato di avanzamento di opere stradali 

12) Ai sensi del D.Lgs 285/1992, il servizio di piazza con 
autovetture, motocicli e velocipedi con conducente o taxi è 
disciplinato:
A) Da leggi specifiche che regolano il settore
B) Dal Ministro dei trasporti con decreti ministeriali
C) Nessuna delle risposte è corretta

13) Se il vigile è a braccia aperte e distese 
perpendicolarmente alla nostra direzione di marcia:
A) Possiamo passare solo se svoltiamo a destra dando 
però la precedenza ai pedoni che attraversano
B) È vietato il passaggio
C) Si può svoltare, ma non proseguire diritto

14) La lunghezza limite degli autosnodati a servizio di linea
per il trasporto di persone destinati a percorrere itinerari 
prestabiliti è:
A) Metri 15,60 
B) Metri 18,35
C) Metri 18,00

15) A quale dei seguenti soggetti non spetta l'espletamento
dei servizi di polizia stradale previsti dal codice della 
strada?
A) Al Corpo di Polizia penitenziaria.
B) Al Corpo dei Vigili del fuoco.
C) Al Corpo forestale dello Stato.

16) A chi spetta la gestione in ambito comunale?
A) al Sindaco
B) alla Giunta
C) ai dirigenti e ai responsabili degli uffici e dei servizi

17) Secondo il TULPS, quale tra i seguenti soggetti per 
ragioni di ordine pubblico, di moralità o di sanità pubblica, 
può impedire che una riunione in pubblico abbia luogo e 
può, per le stesse ragioni, prescrivere modalità di tempo e 
di luogo alla riunione?
a) Il Presidente della Regione
b) Il Questore
c) Il Ministro degli Interni

18) Le autorizzazioni di polizia possono essere negate a 
chi ha riportato condanna per delitti contro la personalità 
dello stato o contro l'ordine pubblico?
a) Si
b) Solo a chi ha riportato condanna contro l’ordine pubblico
c) Non è previsto nulla a riguardo

19) Secondo il TULPS a chi è stato dichiarato delinquente 
abituale possono essere negate le autorizzazioni di 
polizia?
a) Si
b) No, mai
c) Non è previsto nulla a riguardo

20) Qual è la durata di validità della carta d'identità?
A) 10 anni.
B) 2 anni.
C) 5 anni.
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21) Quale tra i seguenti soggetti concede la licenza per 
prestare opera di vigilanza o di custodia di proprietà 
mobiliari e immobiliari a Enti pubblici e Enti collettivi, 
nonché a privati, anche tra loro associati?
a) Il Questore o il Presidente della Regione
b) Il Prefetto
c) Sempre il Sindaco

22) Gli agenti di pubblica sicurezza hanno facoltà di 
accedere nei locali destinati all'esercizio di attività soggette
ad autorizzazione di polizia: 
A) In qualunque ora.
B) Solo nelle ore diurne.
C) Solo tra le 7:00 e le 23:00.

23) Quale principio, secondo la l. n.689/1981, prevede 
l'irretroattività delle fattispecie di illecito, la tassatività delle 
medesime ed il divieto di applicazione analogica?
a) Principio di legalità.  
b) Principio di imputabilità.  
c) Principio di colpevolezza.

24) Ai sensi della L. 689/81 e ss.mm.ii., per le violazioni dei
regolamenti comunali il rapporto è presentato:
A) al Questore
B) all'Associazione Nazionale Comuni Italiani
C) al Sindaco

25) La sanzione amministrativa pecuniaria consiste nel 
pagamento di una somma di danaro tra un limite minimo 
ed un limite massimo fissato:
a) Dal Prefetto
b) Dalla singola norma
c) Dal Ministro dell’Interno

26) In base all’art. 18 della Legge 689/1981, se viene 
ritenuto fondato l’accertamento, l’autorità competente 
emette:
A) Decreto di pagamento
B) Sentenza di condanna di pagamento
C) Ordinanza-ingiunzione 

27) In base a quanto stabilito dalla legge 689/1981, cosa si
intende per connessione obiettiva con reato?
a) quando l’esistenza di un reato dipende 
dall’accertamento di una violazione non costituente reato 
b) quando uno stesso fatto è punito con una disposizione 
penale e una disposizione che prevede una sanzione 
amministrativa
c) quando una disposizione penale viene trasformata in 
una disposizione che prevede una sanzione amministrativa

28) Da chi viene deliberato lo Statuto Comunale, in base a 
quanto viene riportato dal D.Lgs. 267/2000?
A) Dal Consiglio Comunale.
B) Dalla Giunta Regionale.
C) Dal Consiglio Regionale.

29) In base a quanto prescritto dal D.Lgs. 267/2000, in 
materia di autonomia dei Comuni, questi hanno autonomia 
impositiva e finanziaria?
A) No, nessuna delle due.
B) Si, entrambe.
C) Solo autonomia impositiva.

30) In base a quanto prescritto dal D.Lgs. 267/2000, in 
materia di autonomia dei Comuni, questi hanno autonomia 
normativa, organizzativa e amministrativa?
A) Si.
B) No.
C) Hanno solo autonomia organizzativa e amministrativa.

31) Secondo quanto prescritto dal D.Lgs. 267/2000, con 
quale maggioranza si può approvare in prima seduta lo 
Statuto comunale?
A) Con il voto favorevole della metà dei consiglieri 
assegnati.
B) Con il voto favorevole dei due terzi dei consiglieri 
assegnati.
C) Con il voto favorevole di un terzo dei consiglieri 
assegnati.

32) La pubblica amministrazione può rifiutare l'accesso ai 
documenti amministrativi?
A) Si, nei casi e nei limiti stabiliti dalla normativa vigente.
B) No, mai
C) Non è previsto nulla a riguardo

33) Quando l'atto amministrativo manca del destinatario 
esso è:
A) Ineseguibile.
B) Irregolare.
C) Nullo.

34) I controlli amministrativi che intervengono dopo che 
l'atto sia divenuto efficace sono controlli:
A) Ordinari.
B) Successivi.
C) Sostitutivi.

35) Il provvedimento amministrativo:
A) È l'atto iniziale del procedimento.
B) Si caratterizza per l'esecutività.
C) È un atto endoprocedimentale.

36) Ai sensi del C.p.p., le perquisizioni effettuate dalla 
polizia giudiziaria in caso di rischio di evasione, devono 
essere trasmesse al pubblico ministero?
A) si, non oltre le 48 ore
B) si, non oltre le 72 ore
C) si, non oltre le 24 ore

37) Ai sensi dell’art. 350 C.p.p., chi ha l'obbligo di 
presenziare al compimento dell'atto delle sommarie 
informazioni assunte dalla polizia giudiziaria?
A) il difensore
B) il testimone
C) il pubblico ministero

38) Ai sensi dell'art. 104 del codice di procedura penale, la 
persona arrestata in flagranza:
A) Ha diritto di conferire con il difensore ma solo in sede di 
convalida dell'arresto.
B) Non ha diritto di parlare con il difensore.
C) Ha diritto di conferire con il difensore subito dopo 
l'arresto.

39) Ai sensi del d. lgs. 33/2013, le pubbliche 
amministrazioni pubblicano i documenti e gli allegati del 
bilancio preventivo e del conto consuntivo:
a) entro 15 giorni dalla loro adozione.
b) entro 30 giorni dalla loro adozione.
c) entro 45 giorni dalla loro adozione.

40) Come viene definito dal D.Lgs 33/2013 il diritto di 
chiunque di richiedere documenti, informazioni o dati nei 
casi in cui ne sia stata omessa la pubblicazione da parte 
della P.A., pur essendo obbligatoria?
A) Indagine conoscitiva.
B) Accesso civico.
C) Consultazione speciale

41) Il "Piano di sicurezza e coordinamento" è parte 
integrante del contratto di appalto di lavori?
A) Si.
B) No.
C) Solo nel caso di lavori pubblici.
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42) Le misure relative alla sicurezza, all’igiene ed alla 
salute durante il lavoro possono comportare oneri finanziari
per i lavoratori?
A) No, in nessun caso.
B) Si, sempre.
C) Si, ad eccezione dei casi tassativamente previsti dalla 
legge.

43) A norma del D.Lgs. 81/2008, chi informa 
preliminarmente il lavoratore dei rischi dai quali il 
Dispositivo di Protezione Individuale lo protegge?
A) Il datore di lavoro.
B) Il medico competente.
C) L'ISPESL.

44) La  violazione  degli  obblighi  previsti  dal Codice di 
Comportamento dei dipendenti pubblici  integra 
comportamenti contrari:
a) ai doveri d’ufficio
b) ai doveri d’impiego
c) ai doveri costituzionali

45) Ai sensi del  T.U.L.P.S.., le attribuzioni dell'autorità 
provinciale di pubblica sicurezza sono esercitate
A) Dal prefetto e dal questore
B) Dal sindaco
C) Dal capo dell'ufficio di pubblica sicurezza del luogo

46) Inserire l’elemento giusto al posto dei puntini: 4, 12, 36,
108, ….
A) 432;
B) 216;

C) 324.
47) Completare la sequenza: 4 - 5 - 8 - 13 - 20 - 29 - ...
A) 40.
B) 39.
C) 41

48) Ricercare, per ogni insieme di vocaboli, il gruppo di 
lettere che, opportunamente anagrammato, premesso a 
ciascuna parola la trasforma in un’altra di senso compiuto: 
Classico – Eletto – Colonialismo – Guelfismo – Laureato
a) Oen;
b) Sub;
c) Duo.

49) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e 
indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) sale - sala;
b) punto - punta;
c) gradito - gradita.

50) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e 
indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) acetone - enoteca;
b) reti - iter;
c) sorto - orto.
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